

政策解读 | 河北支持工业设计发展政策措施知多少？

2017年10月16日，河北省正式出台了《关于支持工业设计发展的若干政策措施》，加大力度推动工业设计创新发展，把支持工业设计发展作为促进我省工业转型升级、创新发展的重要突破口。

都知道是利好政策，可有不少外地和本地相关企业就政策内容存在一定的问题和疑惑。我们就大家关心的问题做了统一整理，希望能为您答疑解惑。

一、河北省为什么要大力发展工业设计？

1、河北省为什么选择工业设计作为工业转型升级的突破口？

因为河北省是工业大省，但远不是工业强省，相当一部分制造企业在产业转型升级中没有找到合适的突破口和着力点，在全国的产业分工体系中尚处于较低端。

工业设计对产品附加值的提升具有重要作用，据研究显示，在广东工业设计每投入1块钱，对经济的拉动超过100块，达到1:101.03。

所以工业设计的植入可以快速地提高现有产品的档次、附加值和利润，提高产业的竞争力。

2、制约河北省工业设计发展的关键问题是什么？

河北的企业不是没有工业设计，而是没有认识工业设计，在不自觉中应用工业设计，运用的水平低。企业认识不高，对工业设计的市场需求不明确，相应的设计服务公司、支撑机构也就发展不起来。

3、怎么解决制约河北省工业设计发展的问题？

从激发市场需求和扩大服务供给两端发力，一方面通过支持企业购买工业设计服务、实施设计成果转化等措施，鼓励企业广泛应用工业设计，扩大市场需求，另一方面通过引进和扶植工业设计专业化公司机构发展，为制造企业提供高质量的工业设计服务，让企业切实看到工业设计带来的效益。

同时，聚焦重点行业产品、重点特色产业集群，聚集设计资源加强设计创新，实现重点突破。业内有句话，叫“设计师的地位，决定企业在行业内的高度”。通过典型的案例、企业标杆、设计精品，让企业对这句话深刻领悟。引导企业向设计创新引领的服务型企业转型。

二、工业设计企业最关心的问题

1、政策一开头就突出工业设计的定义有什么特别涵义吗？

一开头对工业设计进行定义，是基于其狭义定义又向产品的服务和品牌进行了延伸拓展。可以说这是河北版的工业设计，这样的定义是针

对河北特定的工业基础和发展阶段的特别定义，尤其是河北省工业转型升级的要求。

工业设计是河北现有工业最为欠缺的一个部分，河北具备庞大的制造业体系和良好的制造业基础，但却只赚取很少的加工利润，就是缺乏好的产品设计和知名品牌，将工业设计植入可以快速提高河北省现有产品的档次、附加值和利润，提高产业的竞争力，这是河北支持和发展工业设计的根本目的。

2、工业设计企业具体可以获得哪些支持政策？

对成立两年以上、服务企业 50 家以上的工业设计企业，经评估达到省级工业设计示范企业标准的，省政府奖励 100 万元。

对在我省正式注册且正常运营一年以上、经评估认定的知名设计机构（公司）分支机构、知名设计大师工作室，省政府分别给予 200 万元、100 万元一次性运营补贴。

各市对引入的工业设计机构（公司）提供不少于 3 年的免费办公用房。

此外，工业设计企业自身转化设计成果、作品获国内外工业设计大奖等都有相应的支持政策。

3、工业设计企业有哪些税收优惠政策？

河北对经认定取得高新技术企业资格的工业设计企业，减按 15% 的税率征收企业所得税。

工业设计企业发生的职工教育经费支出，不超过工资薪金总额 8% 的部分，准予在计算应纳税所得额时扣除。

工业设计企业提供技术转让、设计开发和与之相关的技术咨询、技术服务所得收入，免征增值税。企业发生的符合条件的工业设计费用，执行税前加计扣除政策。

4、为什么对“引进国内外工业设计机构”给予运营补贴？

河北省现有工业设计企业远不能满足河北省制造业转型发展的需求，必须怀着开放合作的心态，欢迎国内外知名设计机构来河北干事创业。

一是能更好的为河北省制造业提供优质的工业设计服务。

二是为河北省本土的工业设计企业树立标杆和榜样，带动提升河北省工业设计企业实力。

5、那如何能让入驻的知名设计机构、设计工作室留得住？

其一，设计机构、设计企业能够留得住的主要在于：有其依赖于生存的市场。河北有 12 万多家制造企业，拥良好的制造业基础，正处在转型升级的关键时期，对工业设计有巨大的潜在需求。

其二，《若干政策措施》的第二大部分是“激发工业设计市场需求”，从鼓励企业购买工业设计服务、支持工业设计成果转化、支持企业参加设计创新比赛、加强知识产权保护等提出了四方面激发市场需求的

措施。河北为工业设计储藏了一个巨大的市场，必将吸引、留住大批高端设计机构、设计企业。

6、如何保护设计公司产品的知识产权？

鼓励企业和个人对工业设计成果申请专利、注册商标和著作权登记，鼓励在产品或包装上标注设计机构或设计者名称，保护工业设计创新成果和设计者权益。

依法严厉打击侵权、假冒、盗版等侵犯知识产权的违法行为，并列入社会信用“黑名单”。

三、河北当地制造业企业特别关注的问题

1、制造业企业可以享受哪些支持政策？

对制造企业工业设计中心建设、购买工业设计服务、工业设计成果转化应用等方面予以资金支持。

对建立相对独立的工业设计中心的制造企业，经评估认定达到省级工业设计中心标准的，省政府奖励 100 万元；达到国家级工业设计中心标准的，再奖励 100 万元。

制造企业购买工业设计服务，可申请一次奖补，奖补标准为服务合同实际发生额的 50%，最高不超过 20 万元；对与工业设计机构建立三年以上稳定合作关系的企业，奖补标准可提高到 50 万元。

对经审核认定的工业设计成果转化应用项目，按核定支出费用 50%给予奖补，单个项目不超过 100 万元。

企业发生的符合条件的工业设计费用，执行税前加计扣除政策。

此外，对于企业人才队伍建设、参赛获奖等方面还有一定支持。

2、河北重点支持哪类产品的设计？

主要有两个方面，一个方面是河北现有制造业企业的产品，如医疗电子、乳制品、植物蛋白饮料、日用陶瓷玻璃、服装、箱包、皮草等，通过植入工业设计提高产品的附加值和品牌影响力。

另一个方面是通过招商引资和工业设计成果转化，重点发展机器人、智能终端、智能家居、可穿戴设备、家电产品、通信产品、音视频产品等高端高新产业。

3、工业设计如何推进河北产业集群的转型升级？

河北省有机械装备、电器电子、建筑建材、纺织服装、食品农副产品加工、文化旅游及体育用品、皮革制品、生物医药、汽车及零配件等众多产业集群，将通过“设计+科技”、“设计+品牌”、“设计+文化”三大模式推动重点产业集群转型升级。

以“设计+科技”对机械装备、电气电子、生物医药、汽车及零配件进行创新改造，对产品外观、结构、技术的设计融入科技思维元素，实现产品人机交互智能化；

以“设计+品牌”对食品农副产品加工、纺织服装、皮革制品、文化旅游提供形象设计、产品推广、销售渠道对接等系列品牌化服务，塑造具有高识别度的特色品牌体系，为传统产业实现品牌化，提升核心经济竞争优势；

以“设计+文化”将农业、旅游业集成化发展，打造具有河北文化特色的集农业生产、旅游观光、生态科普于一体的生态休闲基地，形成调整优化农业产业结构、构建特色旅游体系的发展新格局。

4、对获得国际设计奖项的企业给予高额奖励，是基于什么考虑的？

这条措施主要是鼓励大家“走出去”，一是展示河北设计创新成果，为河北赢得荣誉；二是加强与国际先进地区学习交流，紧跟工业设计前沿理念和发展趋势。

四、关于打造河北省工业设计品牌的问题

1、为什么对“一赛一周”获得者奖励要高于国外知名设计奖的奖励？

工业设计创新大赛和河北国际工业设计周即“一赛一周”将是河北省与国内外工业设计交流合作的平台，也将会是河北省在国内外工业设计界发出的河北声音。

重奖工业设计创新大赛金奖其目的就在于让国内外工业设计机构和大师把目光转向河北，让国内外工业设计的各方力量了解河北，了解河北工业转型升级巨大的市场需求，了解河北发展工业设计的决心和

信心，这样才能汇聚各方力量、集聚各种资源，以工业设计为突破口，加快河北省的转型升级。

2、“一赛一周”以外还将支持哪些工业设计活动？

河北产业各个细分领域都将组织相应的工业设计活动，有关行业协会、高等院校、产业园将举办形式多样的工业设计竞赛、论坛交流、展览展示等。

河北真诚欢迎国际国内各类工业设计专题活动到河北举办，河北将在资金奖补等方面积极支持。对省政府批准的的重大活动，根据实际规模、支出和效果，给予不超过 300 万元的补助；重大国际交流活动，可一事一议给予补助。

3、如何让国内外工业设计界认可河北组织的工业设计创新大赛？

关于工业设计创新大赛，河北省将引入市场化的手段和力量，打造一个政府支持、市场主导，在国内有影响力的品牌竞赛活动，其获得特别奖和金奖的标准是由一个业界公认的具有知名度、公信力的评审委员会做出的，标准只关乎工业设计的技术、艺术和美。

坚持宁缺毋滥的原则，特别奖和金奖不一定年年有，可以空缺，但只要有那就是公认的，经得起检验、经得起推敲、经得起实践的。只有这样的金奖才能彰显工业设计创新大赛的实力和魅力，也才能得到各界的认可。

五、强化工业设计发展支撑的情况如何

1、省市两级都要建设的工业设计创新中心是什么样的机构？

河北工业设计创新中心已经成立，是经省民政厅注册的民办非企业单位，省工业和信息化厅为其业务主管单位。

河北工业设计创新中心由河北省电子信息产品监督检验院、深圳市工业设计行业协会共同发起举办，注册资本 30 万元，现办公地点位于河北省石家庄市高新区黄河大道 136 号。

各市建设的市级工业设计创新中心也将参照河北省工业设计创新中心的模式逐步建立起来。

2、河北工业设计创新中心的定位和作用是什么？

河北工业设计创新中心定位于河北省推动工业设计发展的主要社会力量，肩负河北省工业设计发展和推广的顶层设计、综合推广的重要任务。

主要工作是聚集高端创新资源、推广先进设计理念、培育高端设计人才、促进国际设计交流、增强制造业自主创新能力，搭建工业设计发展的整合服务平台，推动工业设计与制造业深度融合，为全省工业转型升级创新发展提供强力支撑。

3、河北将建设哪些工业设计园区？

已经明确的工业设计园区主要有雄安新区国际设计生态城、石家庄工业设计创新园、秦皇岛中瑞设计港、秦皇岛设计广场、北戴河设计廊、唐山工业设计园等。

此外河北各市也将根据自身产业特点，建立专业的设计园区，同时对引入的工业设计机构（公司）提供不少于 3 年的免费办公用房。

在园区建设方面，省政府在用地保障、财税金融、项目建设、公共服务等方面给予倾斜和支持。

4、河北将建设哪些工业设计公共服务平台？

河北将通过工业设计创新中心引进一批国内外创新设计公共服务平台，比如建设微观装配实验室 Fab Factory、创新设计研究院、绿色设计标准研究院、新材料实验室、大数据设计资源平台、3D 打印创新实践中心等公共服务平台。

公共服务平台主要为工业设计企业、制造企业的设计创新活动提供服务，包括线上的资源数据、成果展示等平台，方便快捷设计和对接；以及线下的模具手板快速成型、工程检测等平台，提供产品试制、检验测试等。

六、关于政策宣传的问题

1、如何宣传支持工业设计发展的政策措施？

首要要抓好文件的宣传和贯彻落实，河北制定了《关于支持工业设计发展的宣传方案》，开展动员全省各级媒体集中宣传（包括拍摄专题片、开设《工业设计》专栏等），开展“工业设计深度行”专题活动，组织工业设计大讲堂，组织新媒体宣传平台精准推送等。

同时，通过深圳国际工业设计大展、中国工业设计展览会等系列展览展示活动，宣传河北的工业设计。

2、如何在河北省范围，尤其在企业和普通市民中营造工业设计发展氛围？

河北省将组织多场工业设计活动。引入市场机制和力量开展工业设计创新大赛、河北国际工业设计周等特色品牌活动，通过重奖大赛奖项来调动制造业、设计机构的积极性，并免费向企业、设计师、高校师生、包括普通市民开放国际高峰论坛、创意工作坊、设计之旅、国内外设计精品展览展示等系列配套活动。

一方面促进河北省设计业和制造业与国内外优秀设计大师、设计机构深入交流，掌握行业最新发展趋势及动态，提升设计业发展水平；

另一方面带动全社会近距离了解工业设计、互动参与、体验设计创新，让市民亲身感受设计对生活带来的变化，把设计融入民生，实现工业设计发展的全民参与，在河北全省范围、各个层面营造浓厚的工业设计发展氛围。

七、还有以下两个问题也是很多人关注的

1、如何引进和培养工业设计高端人才？

鼓励高校与国外知名设计学院联合办学，鼓励海内外优秀工业设计人才来冀从事工业设计类研究、教学工作。

支持院校与企业联合建设工业设计产业实训基地和订单式人才培养基地，实施万名企业家专题培训计划，开展工业设计从业人员在职培训。

将工业设计人才纳入高层次人才培养和选拔范围，探索建立工业设计人才评价、培养、激励、流动机制，并给予相关政策支持。

2、如何将政策措施中提到的资金支持落实到位？

河北有关部门正在起草《河北省工业设计专项资金管理办法》，其中将包括购买工业设计服务奖补操作规程、工业设计成果转化项目奖补操作规程等系列文件。

同时要出台省级工业设计示范企业、工业设计中心、工业设计创意产业园认定和管理办法等配套文件。在这些配套文件和操作规程中，将明确各项资金的工作流程、奖补标准、奖补方式等内容。

最后，作为河北省政府推动工业设计创新发展的专业支撑平台和战略合作伙伴，河北工业设计创新中心一直在努力发挥工业设计的创新引领作用，推动工业设计与河北制造业深度融合，为全省工业提质增效、转型发展提供强大动力。以后有任何问题来问小北就对了！

